
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

rpwg;gk;rq;fs; 

 muRg; nghJj;Njh;T tpilf;Fwpg;Gfs; mbg;gilapy; fw;wy; 

ifNaL(Minimum Material) cUthf;fg;gl;Ls;sJ. 

 nky;yf; fw;Fk; khzth;fs; tpiuthff; fw;W mjpf kjpg;ngz; ngWk; 

tifapy; ,t;tpilf;fsQ;rpak;  mikf;fg;gl;Ls;sJ. 

 muRg; nghJj;Njh;T Njh;tpy; fl;lhakhff; Nfl;fg;gLk; 

tpdhf;fSf;F(mfta tpdhf;fs;) tpilfs; nfhLf;fg;gl;Ls;sJ. 

 fw;gjw;F vspa eilapy; tbtikf;fg;gl;Ls;sJ. 

 Gwta tpdhf;fs; kw;wk; mfta tpdhf;fs; tpilf;Fwpg;GfSld; 

mike;Js;sJ. 
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Chapter .1. Introduction to Macro Economics 
I. Choose the Correct Option;                                         

1. The branches of the subject Economics is 

a)Wealth and welfare b) production and consumption 

            c) Demand and supply d) micro and macro 

2. Who coined the word ‘Macro’? 

a)Adam Smith b) J M Keynes 

            c) Ragnar Frisch d) Karl Marx 

3. Who is regarded as Father of Modern Macro Economics? 

a) Adam Smith b) J M Keynes 

c) Ragnar Frisch d) Karl Marx 

4. Identify the other name for Macro Economics. 

a) Price Theory b) Income Theory 

c) Market Theory d) Micro Theory 

5. Macro economics is a study of  . 

a) individuals b) firms 

c) a nation d) aggregates 

6. Indicate the contribution of J M Keynes to economics. 

a) Wealth of Nations b) General Theory 

c) Capital d) Public Finance 

7. A steady increase in general price level is termed as . 

a) wholesale price index b) Business Cycle 

c) Inflation d) National Income 

8. Identify the necessity of Economic policies. 

a) to solve the basic problems b) to overcome the obstacles 

c) to achieve growth d) all the above 

9. Indicate the fundamental economic activities of an economy. 

a) Production and Distribution b) Production and Exchange 

c) Production and Consumption d) Production and Marketing 

10. An economy consists of 

a) consumption sector b) Production sector 

c) Government sector                                             d) All the above 

11. Identify the economic system where only private ownership of production exists. 

a) Capitalistic Economy b) Socialistic Economy 

c) Globalisic Economy d) Mixed Economy 

12. Economic system representing equality in distribution is  . 

a) Capitalism b) Globalism 

c) Mixedism d) Socialism 

13. Who is referred as ‘Father of Capitalism’? 

a) Adam Smith b) Karl Marx 

c) Thackeray d) J M Keynes 
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14. The country following Capitalism is  . 

a) Russia b) America 

c) India d) China 

15. Identify The Father of Socialism. 

a) J M Keynes b) Karl Marx 

c) Adam Smith d) Samuelson 

16. An economic system where the economic activities of a nation are done both by the  

    private and public together is termed as  . 

a) Capitalistic Economy b) Socialistic Economy 

c) Globalisic Economy d) Mixed Economy 

17. Quantity of a commodity accumulated at a point of time is termed as  . 

a) production b) stock 

c) variable d) flow 

18. Identify the flow variable. 

a) money supply b) assests 

c) income d) foreign exchange reserves 

19. Identify the sectors of a Two Sector Model. 

a) Households and Firms b) Private and Public 

c) Internal and External d) Firms and Government 

20. The Circular Flow Model that represents an open Economy. 

a) Two Sector Model b) Three Sector Model 

c) Four Sector Model d) All the above 

Additional Question: 
21. Match the following and choose the correct answer by suing codes given below. 

(A) The General Theory of 

employment interest and money 

(i) Income Theory 

(B) Macro (ii) Inflation 

(C) Aggregate Economics (iii) 1936 

(D) Steady increase in general price (iv) Greek 

Codes : 

(a)  A-(iv), B-(iii), C-(ii), D-(i)  (b)  A-(ii), B-(i), C-(iv), D-(iii) 

(c)  A-(iii), B-(iv), C-(i), D-(ii)  (d)  A-(iv), B-(i), C-(ii), D-(iii) 

22. Assertion and Reason. 

Assertion (A) :  Profit is the driving force behind capitalistic economy. 

Reason (R) :  Price Mechanism is the heart of any capitalistic economy. 

(a) Both „A‟ and „R‟ are true and R is the correct explanation to A 

(b) Both „A‟ and „R‟ are true but R is not the correct explanation to A 

(c) A is true but R is false                               (d) A is false but R is true 

23. Pick the Odd one Out. 

The subject matters covered Macro economics are ------- 

(a) Investment and Saving    (b) Inflation Business Cycle 

(c) International Trade    (d) Individual Demand and Supply 
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Part - B 

    Answer the following questions in one or two sentences (2 mark) 

24. Define Macro Economics.  

 In other words, macro economics deals with aggregates such as national income, 

employment and output. 

25. Define the term „Inflation‟.  

 Inflation refers to steady increase in general price level. 

26. What is meant by an „Economy‟?  

 The term economy has been defined by A. J. Brown as, “A system by which people 

earn their living.”  

27. Classify the economies based on status of development.  

           Status of Development: Developed, underdeveloped, undeveloped  and developing       

           economies. 

28. What do you mean by Capitalism?  

 Adam Smith is the „Father of Capitalism‟. Capitalistic economy is also termed as a free 

economy (Laissez faire, in Latin) or market economy where the role of the government is 

minimum and market determines the economic activities.  

29. Define „Economic Model‟.  

 Economic Models A model is a simplified representation of real situation. Economists use 

models to describe economic activities, their relationships and their behaviour. 

30.  „Circular Flow of Income‟ - Define. 

 It shows flows of income, goods and services and factors of production between 

economic agents such as firms, households, government and nations.  

31. Write any 2 limitations of macro economics. 

 1.There is a danger of excessive generalisation of the economy as a whole.  

 2. It assumes homogeneity among the individual units.  

 Additional Question: 

32. What is business cycle? 

Almost all economies face the problem of business fluctuations and business cycle. The cyclical 

movements (boom, recession, depression and recovery) in the economy need to be carefully 

studied based on aggregate economic variables. 

33. What is business cycle? 

Almost all economies face the problem of business fluctuations and business cycle. The cyclical 

movements (boom, recession, depression and recovery) in the economy need to be carefully 

studied based on aggregate economic variables. 
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34. What is Red Tapism and Bureaucracy ? 

Red Tapism and Bureaucracy: As decision are taken by government agencies, approval of many 

officials and movement of files from one table to other takes time and leads to red tapism. 

                    Part - C  

 Answer the following questions in about a paragraph (3 mark) 

35.  State the importance of Macro Economics.  

  Importance of Macro Economics  

 There is a need to understand the functioning of the economy at the aggregate level . 

 Macro economics helps to make meaningful comparison and analysis of economic 

indicators.  

 Macro economics helps for better prediction about future and to formulate suitable policies 

to avoid economic crises. 

36. Describe the different types of economic systems.  

 There are three major types of economic systems. They are:  

   1. Capitalistic Economy (Capitalism),  

   2. Socialistic Economy (Socialism)and  

   3. Mixed Economy (Mixedism) 

37. Outline the major merits of capitalism.  

  Merits of Capitalism  

1. Automatic Working: Without any government intervention, the economy works 

automatically.  

 2. Efficient Use of Resources: All resources are put into optimum use.  

3. Incentives for Hard work: Hard work is encouraged and entrepreneurs get more profit  

       for  more efficiency.  

 4. Economic Progress: Production and productivity levels are very high in capitalistic  

       economies. 

38. Indicate the demerits of socialism.  

  Demerits of Socialism  

 Red Tapism and Bureaucracy: As decision are taken by government   

 agencies, approval of many officials and movement of files from one table to other takes 

time and leads to red tapism.  

 Absence of Incentive: The major limitation of socialism is that this system does not provide 

 any incentive for efficiency. Therefore, productivity also suffers.  

 Limited Freedom of Choice: Consumers do not enjoy freedom of choice over the 

consumption of goods and services.  
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39.  Enumerate the features of mixed economy.  

  Features of Mixed Economy  

 Ownership of Property and Means of Production:.  

 Coexistence of Public and Private Sectors:  

 Economic Planning.  

 Solution to Economic Problems:  

 Freedom and Control. 

40. Distinguish between Capitalism and Globalism.  

Globalism Capitalism 

The term coined by Manfred D Steger (2002) to 

denote the new market ideology of globalisation 

that connects nations together through 

international trade and aiming at global 

development.  

This ideology is also termed as „Extended 

Capitalism‟. 

Capitalistic economy is also termed as a free 

economy (Laissez faire, in Latin) or market 

economy where the role of the government is 

minimum and market determines the economic 

activities.  

The means of production in a capitalistic 

economy are privately owned and develop any 

skill. 
 

41. Briefly explain the two sector circular flow model. 

 Circular Flow of Income in a Two-Sector Economy:  

 There are only two sectors namely, household sector and firm sector.  

 (i) Household Sector: The household sector is the sole buyer of goods and services, 

and the sole supplier of factors of production, i.e., land, labour, capital and 

organisation.  

 (ii) Firms: The firm sector generates its revenue by selling goods and     services to 

the household sector. It hires the factors of production,  

 Y = C + I 

 Where Y is Income; C is Consumption; I is investment 

Additional Question: 
42. The limitations of macro economics ? 

1. There is a danger of excessive generalisation of the economy as a whole.  

2. It assumes homogeneity among the individual units.  

3. There is a fallacy of composition. What is good of an individual need not be good for nation 

and viceversa. And, what is good for a country is not good for another country and at another 

time.  

4. Many non - economic factors determine economic activities; but they do not find place in the 

usual macroeconomic books. 
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43. What the Demerits of Capitalism  

1. Concentration of Wealth and Income: Capitalism causes concentration of wealth and income 

in a few hands and thereby increases inequalities of income.  

2. Wastage of Resources: Large amount of resources are wasted on competitive advertising and 

duplication of products.  

3. Class Struggle: Capitalism leads to class struggle as it divides the society into capitalists and 

workers.  

4. Business Cycle: Free market system leads to frequent violent economic fluctuations and crises.  

5. Production of non essential goods: Even the harmful goods are produced if there is possibility 

to make profit. 

44. The limitations of macro economics ? 

1. There is a danger of excessive generalisation of the economy as a whole.  

2. It assumes homogeneity among the individual units.  

3. There is a fallacy of composition. What is good of an individual need not be good for nation  

      and viceversa. And, what is good for a country is not good for another country and at  

     another time.  

4. Many non - economic factors determine economic activities; but they do not find place in the 

usual macroeconomic books. 

  Part – D 

   Answer the following questions in one page (5MARK) 

45.  Discuss the scope of Macro Economics.  

  Scope of Macro Economics  

 National Income: Measurement of national income and its composition by sectors are the 

basic aspects of macroeconomic analysis.  

 Inflation: Inflation refers to steady increase in general price level.   

 Business Cycle: Almost all economies face the problem of business fluctuations and 

business cycle.  

 Poverty and Unemployment: The major problems of most resource - rich nations are 

poverty and unemployment.  

 Economic Growth: The growth and development of an economy and the factors 

determining them could be understood only through macro analysis.  

  Economic Policies: Macro Economics is significant for evolving suitable economic policies. 

Economic policies are necessary to solve the basic problems, to overcome the obstacles and 

to achieve growth. 
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46.  Illustrate the functioning of an economy based on its activities.  

 In an economy, the fundamental economic activities are production and 

consumption.  

 The ultimate aim of these activities is to achieve growth. The „exchange activity‟ 

supports the production and consumption activities.  

 These activities are influenced by several economic and non-economic activities.  

 The major non-economic activities are environment, health, education, 

entertainment, governance, regulations etc.  

47.  Compare the features of capitalism and socialism.  

CAPITALISM SOCIALISM. 

1. Private Ownership of Property and Law of 

Inheritance: The basic feature of capitalism is 

that all resources namely, land, capital, 

machines, mines etc.  

1. Public Ownership of Means of 

Production: All resources are owned 

by the government.. 

2. Freedom of Choice and Enterprise: Each 

individual is free to carry out any occupation or 

trade at any place and produce any commodity.  

2. Central Planning. In this system, 

all decisions are undertaken by the 

central planning authority. 

3. Profit Motive: Profit is the driving force 

behind all economic activities in a capitalistic 

economy. rule for a producer under capitalism is 

„to maximize profit.‟ 

3. Maximum Social Benefit: Social 

welfare is the guiding principle 

behind all economic activities.. 

4. Free Competition: There is free 

competition in both product and factor 

market.  

4. Non-existence of Competition: 

Under the socialist economic system 

there is absence of competition in the 

market. and services.  

48. Compare the feature among Capitalism, Secularism and Mixedism. 
 

S.No.  Features  Capitalism  Socialism  Mixedism  

1 Ownership of Means of 

Production  

Private 

Ownership  

Public 

Ownership  

Private 

Ownership and 

Public Ownership  

2 Economic Motive  Profit  Social 

Welfare  

Social Welfare 

and Profit Motive  

3 Solution of Central 

Problems  

Free Market 

System  

Central 

Planning 

System  

Central Planning 

System and Free 

Market System  

4 Government Role  Interanal 

Regulation only  

Complete 

Involvement  

Limited Role  
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5 Income Distribution  Unequal  Equal  Less unequal  

6 Nature of Enterprise  Private 

Enterprise  

Government 

Enterprise  

Both Private and 

State Enterprises  

7 Economic Freedom  Complete 

Freedom  

Lack of 

Freedom  

Limited Freedom  

8 Major Problem  Inequality  Inefficiency  Inequality and 

Ineffiency  

Additional Question: 
49. What are the Merits and Demerits of Mixed Economy? 

        Rapid Economic Growth: The best advantage of mixed economy is that it promotes    rapid 

economic growth. Thus, both public requirements and private needs are taken care of.  

 Balanced Economic Growth: Mixedism promotes balanced growth of the economy. It promotes 

balanced growth between agriculture and industry, consumer goods and capital goods, rural and 

urban etc.  

 Proper Utilization of Resources: In a mixed economy, the government can ensure proper 

utilization of resources. The government controls most of the important activities directly and 

the private sector indirectly.  

 Economic Equality: The government uses progressive rates of taxation for levying income tax to 

bring about economic equality.  

 Special Advantages to the Society: The government safeguards the interest of the workers and 

weaker sections by legislating on minimum wages, and rationing, establishing fair price shops 

and formulating social welfare measures.  

Demerits of Mixed Economy  

 Lack of Coordination: The greatest drawback of mixedism is lack of coordination between public sector 

and private sector. As both work with divergent motives, it creates many coordination related problems.  

 Competitive Attitude: It is expected that both government and private should work with a 

complementary spirit towards the welfare of the society, but in reality they are competitive in 

their activities.  

 Inefficiency: Most of the public sector enterprises remain inefficient due to lethargic 

bureaucracy, red tapism and lack of motivation.  

 Fear of Nationalization: In a mixed economy, the fear of nationalization discourages the private 

entrepreneurs in their business operations and innovative initiatives.  
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 Widening Inequality: Ownership of resources, laws of inheritance and profit motive of people 

widens the gap between rich and poor.  

 Ultimately the inequality of capitalism and inefficiency of socialism are found in mixed 

economies. 

50. What are the Merits and  Demerits of Mixed Economy ? 

Merits of Mixed Economy  

 Rapid Economic Growth: The best advantage of mixed economy is that it promotes rapid 

economic growth. Thus, both public requirements and private needs are taken care of.  

 Balanced Economic Growth: Mixedism promotes balanced growth of the economy. It promotes 

balanced growth between agriculture and industry, consumer goods and capital goods, rural and 

urban etc.  

 Proper Utilization of Resources: In a mixed economy, the government can ensure proper 

utilization of resources. The government controls most of the important activities directly and 

the private sector indirectly.  

 Economic Equality: The government uses progressive rates of taxation for levying income tax to 

bring about economic equality.  

 Special Advantages to the Society: The government safeguards the interest of the workers and 

weaker sections by legislating on minimum wages, and rationing, establishing fair price shops 

and formulating social welfare measures.  

Demerits of Mixed Economy  

 Lack of Coordination: The greatest drawback of mixedism is lack of coordination between public 

sector and private sector. As both work with divergent motives, it creates many coordination 

related problems.  

 Competitive Attitude: It is expected that both government and private should work with a 

complementary spirit towards the welfare of the society, but in reality they are competitive in 

their activities.  

 Inefficiency: Most of the public sector enterprises remain inefficient due to lethargic 

bureaucracy, red tapism and lack of motivation.  

 Fear of Nationalization: In a mixed economy, the fear of nationalization discourages the private 

entrepreneurs in their business operations and innovative initiatives.  

 Widening Inequality: Ownership of resources, laws of inheritance and profit motive of people 

widens the gap between rich and poor. 
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rpwg;gk;rq;fs; 

 muRg; nghJj;Njh;T tpilf;Fwpg;Gfs; mbg;gilapy; fw;wy; 

ifNaL(Minimum Material) cUthf;fg;gl;Ls;sJ. 

 nky;yf; fw;Fk; khzth;fs; tpiuthff; fw;W mjpf kjpg;ngz; ngWk; 

tifapy; ,t;tpilf;fsQ;rpak;  mikf;fg;gl;Ls;sJ. 

 muRg; nghJj;Njh;T Njh;tpy; fl;lhakhff; Nfl;fg;gLk; 

tpdhf;fSf;F(mfta tpdhf;fs;) tpilfs; nfhLf;fg;gl;Ls;sJ. 

 fw;gjw;F vspa eilapy; tbtikf;fg;gl;Ls;sJ. 

 Gwta tpdhf;fs; kw;wk; mfta tpdhf;fs; tpilf;Fwpg;GfSld; 

mike;Js;sJ. 
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அத்தினானம் -1 
ப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ாதாபம் 

஧குதி – அ 

சரினா஦ யிடைடனபதரிவு பசய்க:  
1. ப஧ாம௅஭ினல் ஧ாைத்தின் கிட஭கள் ஋ன்஧டய 

அ. பசாத்து நற்றும் ஥஬மும்     ஆ. உற்஧த்தி நற்றும் நுகர்வு  
இ. பதடயம௃ம் நற்றும் அ஭ிப்பும்     ஈ. நுண்ணினல் நற்றும் ப஧ரினல் 

2. “ பநக்பப” (Macro) ஋ன்஫ யார்த்டதடன அ஫ிமுகப்஧டுத்தினயர் னார்?  
அ. ஆைம்ஸ்நித்   ஆ. பே.஋ம். கீன்ஸ்   இ. பாக்஦ர் ஧ிரிக்ஸ்  ஈ. காபல் நார்க்ஸ் 

3.  “ ஥ய஦ீப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ின஬ின்தந்டத” ஋஦அடமக்கப்஧டு஧யர் னார்?  
அ. ஆைம்ஸ்நித்   ஆ. பே.஋ம். கீன்ஸ்    இ. பாக்஦ர் ஧ிரிக்ஸ்  ஈ. காபல் நார்க்ஸ் 

4. ப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ாதாபத்தின்பயறு ப஧னர் னாது?  
அ. யிட஬ பகாட்஧ாடு        ஆ. யம௅யாய் பகாட்஧ாடு  
இ. அங்காடி பகாட்஧ாடு        ஈ. நுண்ணினல் பகாட்஧ாடு 

5. ப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ாதாபம் ஋ன்஧து ஧ற்஫ின ஧டிப்பு.  
அ. த஦ி஥஧ர்கள்   ஆ. ஥ிறுய஦ங்கள்     இ. ஥ாடு    ஈ. பநாத்தங்கள் 

6. பே. ஋ம். கீன்ஸின் ஧ங்க஭ிப்ட஧ கு஫ிப்஧ிடுக.  
அ. ஥ாடுக஭ின் பசல்யம்  ஆ. ப஧ாது பகாட்஧ாடு   இ. மூ஬த஦ம்  ஈ. ப஧ாது ஥ிதி 

7. ப஧ாதுயா஦யிட஬னின்பதாைர் உனர்டயகு஫ிப்஧ிடும் கம௅த்து ___________ஆகும்.  
அ. பநாத்தயிட஬க் கு஫ினீடு     ஆ. யாணி஧ச் சுமல்   
இ. ஧ணயகீ்கம்       ஈ. பதசின யம௅யாய் 

8. ப஧ாம௅஭ாதாபக் பகாள்டகக஭ின்அயசினத்டதக் கு஫ிப்஧ிடுக  
அ. அடிப்஧டைப் ஧ிபச்சட஦கட஭த் தரீ்ப்஧து   ஆ. தடைகட஭மு஫ினடிப்஧து  
இ. ய஭ர்ச்சிடனஅடையது     ஈ. பநப஬கூ஫ப்஧ட்ைஅட஦த்தும் 

9. எம௅ ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின்அடிப்஧டை ப஧ாம௅஭ாதாப ஥ையடிக்டககட஭கு஫ிப்஧ிடுக.  
அ. உற்஧த்தி நற்றும் ஧கிர்வும்     ஆ. உற்஧த்தி நற்றும் ஧ரிநாற்஫ம்  
இ. உற்஧த்தி நற்றும் நுகர்வு     ஈ. உற்஧த்தி நற்றும் சந்டதனிடுடக. 

10. எம௅ ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ில் காணப்஧டுயது  
அ. உற்஧த்தி துட஫     ஆ. நுகர்வு துட஫  
இ. அபசு துட஫      ஈ. பநப஬கூ஫ப்஧ட்ைஅட஦த்தும்  

11. ஋ந்தப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ில், உற்஧த்தி உரிடநத஦ினாம௅க்கு நட்டுபநஉள்஭து?  
அ. முத஬ா஭ித்துய அடநப்பு     ஆ. சநத்துய அடநப்பு  
இ. உ஬கநன அடநப்பு       ஈ. க஬ப்புப்ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்பு 

12. ஧கிர்யில் சநத்துயத்டதகடைப்஧ிடிக்கி஫ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்பு _________ ஆகும்.  
அ. முத஬ா஭ித்துய அடநப்பு     ஆ. உ஬கநனத்துய அடநப்பு  
இ. க஬ப்புப்ப஧ாம௅஭ாதாபம் அடநப்பு    ஈ. சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்பு  

13. முத஬ா஭ித்துயத்தின்தந்டத஋஦அடமக்கப்஧டுயர் னார்?  
அ. ஆைம்ஸ்நித்  ஆ. காபல் நார்க்ஸ்    இ. தக்பகரி    ஈ. பே.஋ம்.கீன்ஸ் 

14. முத஬ா஭ித்துயத்டத஧ின்஧ற்றும் ஥ாடு _________ ஆகும்.  
அ. பஷ்னா  ஆ. அபநரிக்கா  இ. இந்தினா    ஈ. ச஦ீா 

15. சநத்துயத்தின்தந்டதடனகண்டு஧ிடி.  
அ. பே.஋ம்.கீன்ஸ்  ஆ. காபல் நார்க்ஸ்   இ. ஆைம்ஸ்நித்   ஈ. சாமுபயல்சன் 

16. த஦ினார் நற்றும் அபசு பசர்ந்து ப஧ாம௅஭ாதாப ஥ையடிக்டகனில் ஈடு஧டும் ப஧ாம௅஭ாதாப 
அடநப்ட஧கு஫ிப்஧ிடும் ஧தம் ____________ஆகும்.  
அ. முத஬ா஭ித்துய ப஧ாம௅஭ாதாபம்    ஆ. சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாபம்  
இ. உ஬கநனத்துய ப஧ாம௅஭ாதாபம்    ஈ. க஬ப்புப்ப஧ாம௅஭ாதாபம் 

17. எம௅ கு஫ிப்஧ிட்ைகா஬த்தில் (Point of time) குயிந்தசபக்குக஭ின்அ஭டயகு஫ிப்஧ிடும் ஧தம் 
________ஆகும்.  
அ. உற்஧த்தி   ஆ. இம௅ப்பு    இ. நா஫ி஬ி   ஈ. ஏட்ைம்  
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18. கீழ்யம௅ய஦யற்றுள் ஏட்ைநா஫ி஬ிடனகண்டு஧ிடி.  
அ. ஧ணஅ஭ிப்பு       ஆ. பசாத்துக்கள்    
இ. யம௅யாய்          ஈ. பய஭ி஥ாட்டுச் பச஬ாயணி இம௅ப்பு 

19. இம௅துட஫நாதிரினில் உள்஭இம௅துட஫கட஭கு஫ிப்஧ிடுக  
அ. குடும்஧ங்களும் ஥ிறுய஦ங்களும்   ஆ. த஦ினார் நற்றும் ப஧ாதுத்துட஫ 
இ. உள்஥ாட்டு நற்றும் பய஭ி஥ாட்டுத்துட஫கள்   ஈ. ஥ிறுய஦ங்களும் அபசும்  

20. தி஫ந்துயிைப்஧ட்ைப஧ாம௅஭தாபத்தின்யட்ைஏட்ைநாதிரி ஋ன்஧து _________ஆகும்  
அ. இம௅ துட஫நாதிரி      ஆ. முத்துட஫நாதிரி  
இ. ஥ான்கு துட஫நாதிரி      ஈ. பநல் பசால்஬ப்஧ட்ைஅட஦த்தும் 

21. ப஧ாம௅த்து  
a)   அபசின் கட்டு஧ாடு     i)  க஬ப்பு ப஧ாம௅஭ாதாபம் 

b) ஧மடநனா஦ ஧மக்க யமக்கங்கள்  ii) முத஬ா஭ித்துய ப஧ாம௅஭ாதாபம் 
c) இ஬ா஧ ப஥ாக்கம்  iii) சநதர்ந ப஧ாம௅஭ாதாபம்  
d) த஦ினார் துட஫ நற்றும் ப஧ாதுத் 

துட஫னின் க஬டயனாகும்  
iv) ஧மடந ப஧ாம௅஭ாதாபம் 

கு஫ினீடுகள்  
அ) a-(ii), b-(iii), c-(iv) , d- (i)   ஆ) a-(iii), b-(iv), c-(ii) , d- (i)  
இ) a-(iii), b-(i), c-(iv) , d- (ii)      ஈ) a-(iv), b-(iii), c-(i) , d- (ii) 

   III.  கீழ்கண்ையற்றுள் சரினா, தய஫ா ஋஦ பதரிவு பசய்  
22. i) சநத்ததுய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ில் ப஧ாட்டினில் காணப்஧டுகி஫து. 

ii)முத஬ா஭ித்து ப஧ாம௅஭ாதாபத்தில் இ஬ா஧பந முக்கின ப஥ாக்கநாகும். 
அ) i)நற்றும் ii) சரி        ஆ) i)நற்றும் ii) தயறு    
இ) i)சரி ஆ஦ால் ii) தயறு     ஈ) i)தயறுஆ஦ால் ii) சரி     

஧குதி – ஆ  

     கீழ்க்கண்ையற்றுக்கு ஏரிம௅ யார்த்டதனில் யிடைன஭ி  

23. ப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ின஬ின் இ஬க்கணம் தம௅க.  

 ப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ாதாபம் ஋ன்஧து ப஧ாம௅஭ாதாபஅடநப்பு முழுடநடனம௃ம் ஧டிப்஧து ஆகும். 
நாற்஫ாக  
   கூ஫ின், ப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ாதாபம் ஋ன்஧து எட்டு பநாத்தநாகின பதசின யம௅யாய், 
பயட஬யாய்ப்பு  
   நற்றும் ஥ாட்டு உற்஧த்தி ப஧ான்஫யற்ட஫ உள்஭ைக்கினது. ‘ 

24. ஧ணயகீ்கம் ஋ன்஫ ஧தத்தின்ப஧ாம௅ள் தம௅க.  
 ஧ணயகீ்கம் ஋ன்஧து ப஧ாதுயா஦ யிட஬ அ஭வு பதாைர்ந்து அதிகரிப்஧டதகு஫ிப்஧தாகும். 

25. “ப஧ாம௅஭ாதாபம்” ஋ன்஧தன்ப஧ாம௅ள் னாது?  
 ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்பு ஋ன்஫கம௅த்திட஦ ஌.பே. ஧ிபவுண் (A.J. Brown) ஋ன்஧யர், “நக்கள் தங்கள்  
   ஧ிடமப்ட஧ அடநத்துக் பகாள்ளும் முட஫டன கு஫ிப்஧து” ஋ன்று யடபனறுத்துள்஭ார்.  

26. ய஭ர்ச்சி ஥ிட஬ அடிப்஧டைனில் ப஧ாம௅஭ாதாபங்கட஭ யடகப்஧டுத்துக.  
 ய஭ர்ந்த, ய஭பாத, முன்ப஦஫ாத நற்றும் ய஭ம௅ம் ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்புகள் 
 

27. முத஬ா஭ித்துயம் ஋ன்஫ால் ஋ன்஦?  
  முத஬ா஭ித்துய ப஧ாம௅஭ாதாபத்தில் உற்஧த்தி ஥ையடிக்டககள் த஦ினார் யசம் இம௅க்கும். 
ப஧ாம௅ட்கள்      
   நற்றும் ஧ணிகட஭ உற்஧த்தி பசய்ம௃ம் ஥ிறுய஦ங்கள் இ஬ா஧ ப஥ாக்கத்டத முதன்டநனாகக்     
   பகாண்டிம௅ப்஧ார்கள்.  . 
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28. ப஧ாம௅஭ாதாப நாதிரினின்இ஬க்கணம் தம௅க.  
 அ஭ிப்பு – பதடய(Supply – Demand) நாதிரிகள்,  
 யட்ைஏட்ைம் (Circular flow) நாதிரிகள் நற்றும்  
 ஸ்நித் நாதிரிகள் ஆகும். 

29. “யம௅நா஦த்தின் யட்ை ஏட்ைம்” – யடபனறு. 
எம௅ ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின்யம௅யானின்யட்ைஏட்ைம் நாதிரினா஦து    
 அந்தப஧ாம௅஭ாதாபத்தின்஧ல்பயறு துட஫களுக்கிடைபன உள்஭ பதாைர்஧ிட஦ யி஭க்குயதாகும்.  
இது,  ப஧ாம௅஭ாதாப முகயர்க஭ாகின ஥ிறுய஦ம், குடினிம௅ப்பு, அபசாங்கம் நற்றும் 
஥ாடுக஭ிடைபன யம௅யாய்,  ப஧ாம௅ட்கள் நற்றும் ஧ணிகள், நற்றும் உற்஧த்தி காபணிக஭ின் 
ஏட்ைத்டத காண்஧ிப்஧தாகும்.  

கூடுதல் யி஦ா  

1. யாணி஧ச் சுமற்சி ஋ன்஫ால் ஋ன்஦? 
ப஧ாதுயாக ஋ல்஬ா஥ாடுகளும் யாணி஧஌ற்஫த் தாழ்வு நற்றும் யாணி஧சுமற்சினால் ஌ற்஧டும் 
஧ிபச்சிட஦கட஭சந்திக்கின்஫஦. பநாத்தப஧ாம௅஭ாதாப காபணிகட஭அடிப்஧டைனாகக் பகாண்டு 
எம௅ ஥ாட்டின்யாணி஧ச் சுமற்சி நாற்஫ங்கட஭த் (பசமிப்பு, ஧ின்஦ி஫க்கம், நந்த஥ிட஬ நற்றும் 
நீட்பு) பதரிந்துக் பகாள்஭முடிகி஫து. 

2. முத஬ா஭ித்துயம் நற்றும் சநத்துயம் ஆகினயற்஫ின் இம௅ அணுகுமுட஫கள் னாடய? 
முத஬ா஭ித்துயம் நற்றும் சநத்துயம் ஆகின இம௅ அணுகுமுட஫களும் என்றுக்பகான்று 
஋திரிி்டைனா஦து. முத஬ா஭ித்துய ப஧ாம௅஭ாதாபத்தில், த஦ினர் உற்஧த்தி ஥ிறுய஦ங்களுக்கு 
முழு சுதந்திபம் உள்஭து. சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாபத்தில் த஦ினார் ஥ிறுய஦த்திற்கு சுதந்திபம் 
இல்ட஬. 

3. சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ிற்கு உதாபணம் தம௅க. 
பஷ்னா, ச஦ீா, யினட்஥ாம், ப஧ா஬ந்து நற்றும் க்ம௄஧ா ஆகினடய  சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாப 
அடநப்஧ிற்கு உதாபணநாகும்   

4. சிி்கப்பு ஥ாைா (நற்றும் அதிி்காப யர்க்கம் ஋ன்஫ால் ஋ன்஦?  
சிி்கப்பு ஥ாைா (Red Tapism) நற்றும் அதிி்காப யர்க்கம் (Bureaucracy) அி்ட஦த்து முடிவுகட஭ம௃ம் அபசு 
அடநப்புக்஭ ஋டுப்஧தாலும், அப஥க அலுய஬ர்க஭ி஦ அனுநதி ப஧஫ பயண்டி பகாப்புகள் எம௅ 
பநேனி஬ிம௅ந்து நற்ப஫ான்றுக்கு பசல்஬ ஋டுக்கும் கா஬ அ஭வு அதிநாயதாலும் எம௅ சிகப்பு 
஥ாைா ஥ிட஬க்கு பகாண்டு பசல்஬ப்஧டும்   

5. இம௅ப்பு யடபனறு?  
இம௅ப்பு (Stock) ஋ன்஧து எம௅ கு஫ிப்஧ிட்ைகா஬த்தில் (Point of Time) கணக்கிைப்஧டும் ப஧ாம௅ட்க஭ின் 
அ஭யிட஦ கு஫ிப்஧தாகும். ப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ாதாபத்தில், ஧ணஅ஭ிப்பு, பயட஬ 
இல்஬ாடநஅ஭வு, பய஭ி஥ாட்டு நாற்று இம௅ப்பு, மூ஬த஦ம் ப஧ான்஫டய இம௅ப்பு 
நா஫ி஬ிகளுக்கு ஋டுத்துக்காட்ைாகும். 

6. ஏட்ைம் யடபனறு? 
ஏட்ைம் (Flow) நா஫ி஬ிகள் ஋ன்஧டய எம௅ கு஫ிப்஧ிட்ைகா஬கட்ைஅ஭யில் (Period of Time) 
கணக்கிைப்஧டு஧டயனாகும். பதசின யம௅யாய், ஌ற்றுநதி, இ஫க்குநதி, நுகர்வு, உற்஧த்தி, முதலீடு 
ப஧ான்஫டய ஏட்ைநா஫ி஬ிகளுக்கு ஋டுத்துக்காட்ைாகும். 

7. க஬ப்புத்துயம் யடபனறு? 
க஬ப்புத்துயம்: முத஬ா஭ித்துய (த஦ினார் ஧ங்கு) நற்றும் சநத்துயம் (஥ாட்டு ஧ங்கு) 
பகாள்டகக஭ின்இடணவு ஆகும் 

஧குதி – இ  
    கீழ்யம௅ம் யி஦ாக்களுக்கு எம௅ ஧த்தி அ஭யில் ஧தில் தம௅க 

30. ப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ாதாபத்தின்முக்கினத்துயத்டததம௅க.  
 எம௅ ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ில், ப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ாதாப கண்பணாட்ைம் நற்றும் 

அதன்முக்கினத்துயம் கீபமபகாடுக்கப்஧ட்டுள்஭து.  
 எம௅ ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின்எட்டு பநாத்தபசனல்஧ாடுகட஭புரிந்து பகாள்஭வும், அதற்குத் 

பதடயனா஦சரினா஦ம௃க்திகட஭நாற்஫வும் நற்றும் அடிப்஧டை ஧ிபச்சிட஦களுக்கு தரீ்வு 
காணவும் ப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ாதாபம் உதவுகி஫து.  
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 ஋திர்கா஬஧ிபச்சிட஦கட஭ப்புரிந்துக் பகாள்஭வும், பதடயகள் நற்றும் 
சயால்கட஭஋திர்பகாள்யதற்கும், 
பதடயனா஦முன்ப஦ச்சரிக்டக஥ையடிக்டககட஭஋டுப்஧தற்கும் ப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ாதாபம் 
஧னன்஧டுகி஫து.  

31. ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்புக஭ின் யடககட஭ கு஫ிப்஧ிடுக. 
 . ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்புமுட஫ மூன்று முக்கின யடககட஭க் பகாண்டுள்஭து.அடயனாய஦. 

1. முத஬ா஭ித்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்பு (முத஬ா஭ித்துயம்) 
2. சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்பு(சநத்துயம்) நற்றும் 
3. க஬ப்பு ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்பு(க஬ப்புத்துயம்)   

32. முத஬ா஭ித்துயத்தின் சி஫ப்஧ிட஦ யரிடசப்஧டுத்துக.  
      முத஬ா஭ித்துயத்தின் நன்டநகள்(Merits of Capitalism)  

1. தா஦ாகஇனங்குதல்: முத஬ா஭ித்துய ப஧ாம௅஭ாதாபத்தில் அபசாங்கத்தின்஋ந்ததட஬னீடும் 
இல்஬ாநல் ப஧ாம௅஭ாதாபம் தா஦ாகபயபசனல்஧டும்.  
2. ய஭ங்கட஭த் தி஫டநனாகப்஧னன்஧டுத்துதல்: இப்ப஧ாம௅஭ாதாபத்தில் அட஦த்து ய஭ங்களும் 
தி஫டநனாக உத்தநஅ஭யில் ஧னன்஧டுத்தப்஧டுகி஫து.  
3. கடி஦உடமப்஧ிற்கு பயகுநதி: கடி஦உடமப்பு ஊக்குயிக்கப்஧டுயதும், அதிக தி஫஦ால் பதாமில் 
முட஦பயார்கள் அதிக இ஬ா஧ம் ப஧றுயதும் காணப்஧டும்.  
4. ப஧ாம௅஭ாதாப முன்ப஦ற்஫ம்: முத஬ா஭ித்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ில், உற்஧த்தி நற்றும் 
உற்஧த்தித் தி஫ன்அ஭வு நிக அதிகநாகும்.  
5. நுகர்பயார் இட஫னாண்டந: அட஦த்து உற்஧த்தி ஥ையடிக்டககளும் நுகர்பயார்கட஭திம௅ப்தி 
பசய்யடதமுக்கின ப஥ாக்கநாக பகாண்டிம௅க்கின்஫஦.  

33. சநத்துயத்தின் குட஫கட஭க் கூறுக.  
1. சிகப்பு஥ாைா நற்றுந அதிகாப யாி்க்கம் 

அட஦த்து முடிவுகட஭ம௃ம் அபசு அடநப்புகட஭ ஋டுப்஧தாலும் அப஥க அலுய஬ாி்க஭ின் 
அனுநதி ப஧஫ பயண்டி பகாப்புகள் எம௅ பநடேனி஬ிம௅ந்து நற்ப஫ான்றுக்கு பசல்஬ ஋டுக்கும் 
கா஬அ஭வு அதிகநாயதாலும் எம௅ சிகப்பு ஥ாைா ஥ிட஬க்கு பகாண்டு பசல்஬ப்஧டும். 

2. ஊக்கநில்஬ாடந  
  சநத்துயத்தின் நிகப்ப஧ரின குட஫ ஋ன்஧து இந்த முட஫னில் தி஫டநக்கு ஋ந்த ஊக்கமும்    
  அ஭ிப்஧தில்ட஬. ஋஦பய, உற்஧த்தி தி஫னும் ஧ாதிக்கப்஧டும். 
3. பதரிவு பசய்யதில் சுதந்த குட஫வு 
  ஧ண்ைங்கள் நற்றும் ஧ணிகட஭ நுகாி்யதில் பதரிவு பசய்ம௃ம் சுதந்திபம் நுகர்பயாபால் 
அனு஧யிக்க  முடினாது. 
4. அதிகாபம் குயிதல் 
  அபபச அட஦தது முடி வுகட஭ம௃ம் ஋டுக்கி஫து. ப஧ாம௅஭ாதாப தாீி்நா஦ங்க஭ில் த஦ினார் ஋ந்த 
    முனற்ச்சிம௃ம் ஋டுப்஧து இல்ட஬. 

 

34. க஬ப்புப்ப஧ாம௅஭ாதாபத்தின்முக்கின இனல்புகட஭஋டுத்பதழுதுக.  
     க஬ப்பு ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின் தன்டநகள் 
1. பசாத்து, உற்஧த்திச் சாத஦ங்க஭ின் உரிநம் (Ownership of Property and Means of Production)  

உற்஧த்திச் சாத஦ங்களும் பசாத்துக்களும் த஦ினார் நற்றும் ப஧ாதுத்துட஫க்குச் பசாந்தநாக 
இம௅க்கும். ப஧ாதுத்துட஫ம௃ம் த஦ினார்துட஫ம௃ம் ய஭ங்கட஭க் பகாள்முதல் பசய்னவும், 
஧னன்஧டுத்தவும் அல்஬து நாற்஫வும் உரிடநபகாண்டிம௅க்கும்.  

2. ப஧ாது நற்றும் த஦ினார் துட஫கள்இடணந்திம௅க்கும் (Coexistence of Public and Private Sectors)  
க஬ப்புப்ப஧ாம௅஭ாதாபங்க஭ில் த஦ினார், ப஧ாதுத்துட஫கள் இபண்டும் இடணந்திம௅க்கும். 
த஦ினார் பதாமிற்சாட஬கள் இ஬ா஧த்திற்காகபய ஥ையடிக்டககட஭பநற்பகாள்ளும். 
சமூக஥஬ட஦ உச்சப்஧டுத்துயதற்காக ப஧ாதுத்துட஫஥ிறுய஦ங்கள் அபசின்யசம் இம௅க்கும். 

3. ப஧ாம௅஭ாதாபத் திட்ைநிைல் (Economic Planning)  
.த஦ினார் துட஫ம௃ம் ப஧ாதுத்துட஫ம௃ம் நதித்து ஧ின்஧ற்றும். ப஧ாதுயாக, திட்ைத்தில்  
யடபனறுக்கப்஧ட்ைப஥ாக்கங்கள், முன்னுரிடநகள், இ஬க்குகள் 
அடிப்஧டைனில்தான்஋ல்஬ாத்துட஫களும் இனங்கும்.  
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4. ப஧ாம௅஭ாதாபப்஧ிபச்சிட஦களுக்குத் தரீ்வு (Solution to Economic Problems)  
஋தட஦ உற்஧த்தி பசய்யது? ஋ப்஧டி உற்஧த்தி பசய்யது? னாம௅க்காக உற்஧த்தி பசய்யது? 
நற்றும் ஋ப்஧டிப்஧கிர்ந்த஭ிப்஧து ப஧ான்஫அடிப்஧டைப்஧ிபச்சிட஦கட஭யிட஬ 
இனக்கமுட஫(Price mechanism) நற்றும் அபசின்தட஬னீட்டின்(Government Intervention) மூ஬ம் 
தரீ்க்கப்஧டும்.  

5. சுதந்திபமும் கட்டுப்஧ாடும் (Freedom and Control)  
 ய஭ங்கட஭உரிடநபகாண்ைாைவும், ஧ண்ைங்கள் நற்றும் ஧ணிகட஭உற்஧த்தி பசய்து ஧கிபவும்    
 த஦ினாம௅க்குச் சுதந்திபம் இம௅ந்தாலும்கூை, அட஦த்துப் ப஧ாம௅஭ாதாப ஥ையடிக்டகக஭ின் 
 எட்டுபநாத்தக் கட்டுப்஧ாடும் அபசிைபந காணப்஧டும். 

35. முத஬ா஭ித்துயம் நற்றும் சநத்துயத்டத பயறு஧டுத்துக.  
முத஬ா஭ித்துயம் சநத்துயம் 

 ‘இங்கு ப஧ாம௅஭ாதாப ஥ையடிக்டககட஭ 
தரீ்நா஦ிப்஧தில் அபசாங்கத்தின் ஧ங்கு 
குட஫யாகவும், சந்டதனின் ஧ங்கு 
அதிகநாகவும் இம௅க்கும். 

 முத஬ா஭ித்துய ப஧ாம௅஭ாதாபத்தில் 
உற்஧த்தி ஥ையடிக்டககள் த஦ினார் யசம் 
இம௅க்கும். ப஧ாம௅ட்கள் நற்றும் ஧ணிகட஭ 
உற்஧த்தி பசய்ம௃ம் ஥ிறுய஦ங்கள் இ஬ா஧ 
ப஥ாக்கத்டத முதன்டநனாகக் 
பகாண்டிம௅ப்஧ார்கள்.  

  த஦ி஥஧ர் தங்களுக்கா஦ பயட஬டனத் 
பதரிந்பதடுப்஧திலும் நற்றும் தி஫டநடன 
ய஭ர்த்துக் பகாள்யதிலும் சுதந்திபநாகச் 
பசனல்஧டுயர். 

 கார்ல் நார்க்ஸ்  சநத்துயத்தின் தந்டத 
ஆயாி். சநத்துயம் ஋ன்஧து பநாத்த 
திட்ைநிடுதல், ப஧ாது உைடந நற்றும் 
ப஧ாம௅஭ாதாப ஥ையடிக்டகக஭ில் அபசின் 
கட்டுப்஧ாடு ஆகின முட஫கட஭ 
கு஫ிப்஧ிடுயதாகும்.  

 அபபச ப஧ம௅ம்஧ான்டநனா஦ பதாமில்கட஭ 
உரிநம் பகாண்டு நற்றும் கட்டுப்஧டுத்தி எம௅ 
சமுதானத்தின் எழுங்கு஧டுத்தும் முட஫டன 
யடபனறுப்஧து சநத்துயம் ஆகும்.  

 எம௅ சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்ட஧, 
திட்ைநிட்ை ப஧ாம௅஭ாதாபம் அல்஬து 
கட்ைட஭ப் ப஧ாம௅஭ாதாபம் ஋ன்றும் 
அ஫ினப்஧டுகி஫து 

36. இம௅ துட஫சுமல் ஏட்ைநாதிரினிட஦ யி஭க்குக.  
 இல்஬த்துட஫நற்றும் ஥ிறுய஦த்துட஫஋ன்஫இம௅ துட஫கள் நட்டுபநகாணப்஧டும்.  

i. இல்஬த்துட஫(Household Sector)  
 இல்஬த்துட஫தான்ப஧ாம௅ட்கள் நற்றும் ஧ணிகட஭யாங்கும் எபபதுட஫ம௃ம், ஥ி஬ம், உடமப்பு, 
 மூ஬த஦ம் நற்றும் அடநப்பு ஆகின உற்஧த்தி காபணிகட஭அ஭ிக்கும் எபபதுட஫ம௃ம் ஆகும்.  

ii. ஥ிறுய஦த் துட஫(Firm Sector)  
 ஥ிறுய஦த்துட஫னா஦து ப஧ாம௅ள் நற்றும் ஧ணிகட஭இல்஬த்துட஫க்கு யிற்஧ட஦ 
பசய்யதன்மூ஬ம்  யம௅யாடனஈட்டுகின்஫து. இல்஬த்துட஫க்கு பசாந்தநா஦஥ி஬ம், உடமப்பு, 
மூ஬த஦ம் நற்றும்  அடநப்பு ஆகின உற்஧த்திக் காபணிகட஭ ஧ணினநாி்த்துகி஫து. 
஥ிறுய஦த்துட஫ அதன் அட஦த்து  உற்஧த்திடனம௃ம் இல்஬த்து஍஫க்கு யிற்஧ட஦ பசய்கின்஫து. 
 .  Y = C + I 
 இங்கு Y  ஋ன்஧து யம௅யாய் C ஋ன்஧து நுகாி்வு I ஋ன்஧து முதலீடு 

கூடுதல் யி஦ா  
1. சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின் ஥ன்டநகள் னாடய? 

 1. ஌ற்஫த்தாழ்வுக஭ில் குட஫வு  

஋ந்த஥஧பாலும் த஦ினார் பசாத்துக்கட஭உரிநம் பகாண்டு நற்றும் ஧னன்஧டுத்துயதன்மூ஬ம் 
நற்஫யர்கட஭சுபண்ைஅனுநதி இல்ட஬.  

2. ய஭ங்கள் அ஫ியார்ந்த முட஫னில் எதுக்கீடு  
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டநன திட்ைஅதிகாபத்தால் திட்ைநிட்ை஧டி ய஭ங்கள் எதுக்கீடு பசய்னப்஧டுகி஫து. ய஭ங்கள் 
யிபனநாயது குட஫க்கப்஧டுயதுைன்முன்திட்ைஅடிப்஧டைனில் முதலீடுகள் 
பநற்பகாள்஭ப்஧டுகி஫து. 

3. யகுப்பு சண்டைகள் இல்஬ாடந 
 ஌ற்஫த்தாழ்வுகள் குட஫யாக இம௅ப்஧தால், ஧ணக்காபர்  நற்றும் ஌டமகளுக்கிடைபனனா஦ 
சண்டைகள்  இம௅ப்஧தில்ட஬ சமூகம் சுமுகநா஦ சூம஬ில் பசனல்஧டும்    
4. யாணிி்க சூமலுக்கு முடிவு 
஧ண்ைங்கள் நற்றும் ஧ணிக஭ின் உற்஧த்தி நற்றும் ஧கிர்டய திட்ை அதிகாபபந முழு கட்டுக்குள் 
டயத்துக்பகாள்ளும் அத஦ால் தயிர்க்க முடிம௃ம்.  

  5. சமூக ஥஬ன் முன்ப஦ற்஫ம்   
சுபண்ைல் இல்஬ாடந, நற்றும் ப஧ாம௅஭ாதாப ஌ற்஫த்தாழ்வுகள் குட஫க்கப்஧டுகி஫து.  
஌ற்஫த்தாழ்வுநிக்க யாணிகச் சுமல் தயிர்த்தல் நற்றும் உற்஧த்தித்திற்கா஦ அதிகரித்தல் 
ஆகினடய சமூக ஥஬ன் ய஭ப உதவுகி஫து. 

2.  
 

 
 

 

3. முத஬ா஭ித்துயத்தின் குட஫கள்  (Demerits of Capitalism)  
1. யம௅நா஦ம் நற்றும் பசல்யச் பச஫ிவு    
யம௅நா஦ம் நற்றும் பசல்யம்  சி஬பது டகக஭ிமல் நட்டும் குயிகி஫து இத஦ால் யம௅நா஦ 
஌ற்஫த்தாழ்வு அதிகரிக்கி஫து  
2. ய஭ங்கள் யணீாக்கப்஧டுதல்  
 ப஧ாட்டி யி஭ம்஧பங்க஭ிலும் ப஧ாம௅ட்க஭ின்  ஧ிபதிக஭ிலும் ய஭ங்கள் அதிக அ஭யில் 

யணீாக்க஧டுகின்஫஦. 
3. யகுப்பு ப஧ாபபாட்ைம்  

முத஬ா஭ித்துயநா஦து, கமுதானத்டத முத஬ா஭ிக஭ாகவும், பயட஬க்கார்க஭ாகவும்  
஧ிரிப்஧தால் யகுப்பு ப஧பாட்ைத்திற்கு யமியகுக்கி஫து. 
4. யாணி஧ச் சுமல்   
தடைனில்஬ாச்  சந்டத முட஫ (Free Market System) அதிக அ஭யில் ப஧ாம௅஭ாதாப ஌ற்஫த் 
தாழ்வுகளுக்கும் ஧ல்பயறு ப஥ம௅க்கடிகளுக்கும் பகாண்டு பசல்கி஫து.  
5. அத்தினாயசினநில்஬ா ப஧ாம௅ட்க஭ின் உற்஧த்தி  
இ஬ா஧த்டதப் ப஧றுயதற்காக யாய்஧பு இம௅க்குநானி஦, தஙீ்கு யிி்஭யிக்கும் ப஧ாம௅ட்கள் கூை 
உற்஧த்தி பசய்ன஧டும். 
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      ஧குதி – ஈ  

   கீழ்க்காணும் யி஦ாக்களுக்கு எம௅ ஧க்க அ஭யில் யிடைன஭ி  

37. ப஧ரி஦ப் ப஧ாம௅஭ின஬ின் ஧பப்ப஧ல்ட஬டன யியரி.  

ப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ாதாபத்தின்஧பப்ப஧ல்ட஬நிகப்ப஧ரினதாகவும் ஧஬முக்கின ஧குதிகட஭ 
 உள்஭ைக்கினதாகவும் இம௅க்கி஫து.  

 பதசின யம௅யாய் (National Income)  
பதசின யம௅யாடனகணக்கிடுதல் நற்றும் பதசின யம௅யானில் துட஫க஭ின்஧ங்கு 

 ப஧ான்஫டயப஧ரினல் ப஧ாம௅஭ாதாப ஧குத்தாய்யின்அடிப்஧டை அம்சங்க஭ாகும். பதசின யம௅யாய் 
 நற்றும் அதன்஧ங்குக஭ின்ப஧ாக்கு எம௅ ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின்ய஭ர்ச்சி 
 முட஫னின்஥ீண்ைகா஬அ஫ிடயத் தம௅கி஫து.  

 ஧ண யகீ்கம் (Inflation)  
஧ணயகீ்கம் ஋ன்஧து ப஧ாதுயா஦யிட஬ அ஭வு பதாைர்ந்து அதிகரிப்஧டதகு஫ிப்஧தாகும். 

 பநாத்தயிட஬ கு஫ினீட்பைண், நற்றும் நுகர்பயார் யிட஬ கு஫ினீட்பைண்ப஧ான்஫யிட஬ 
 கு஫ினீட்பைண்கட஭ப்஧னன்஧டுத்தி பநாத்தயிட஬ அ஭டயநதிப்஧ிடுயது அயசினநாக 
இம௅க்கி஫து.  

 யாணி஧ச் சுமற்சி (Business Cycle)  
ப஧ாதுயாக ஋ல்஬ா஥ாடுகளும் யாணி஧஌ற்஫த் தாழ்வு நற்றும் யாணி஧சுமற்சினால் ஌ற்஧டும் 

 ஧ிபச்சிட஦கட஭சந்திக்கின்஫஦. பநாத்தப஧ாம௅஭ாதாப காபணிகட஭அடிப்஧டைனாகக் பகாண்டு 
எம௅  ஥ாட்டின்யாணி஧ச் சுமற்சி நாற்஫ங்கட஭த் (பசமிப்பு, ஧ின்஦ி஫க்கம், நந்த஥ிட஬ நற்றும் 
நீட்பு)  பதரிந்துக் பகாள்஭முடிகி஫து.  

 யறுடநநற்றும் பயட஬னின்டந(Poverty and Unemployment)  
 ய஭ங்கள் ஥ிட஫ந்த஥ாடுக஭ிலும் யறுடநநற்றும் பயட஬னின்டந நிகப் ப஧ரின 
஧ிபச்சிட஦னாக  உள்஭து. இது எம௅ ப஧ாம௅஭ாதாப முபண்஧ாடுக஭ில் என்஫ாகும். 
இப்஧ிபச்சிட஦களுக்கு தரீ்வு காண,  ய஭ங்கட஭எதுக்கீடு பசய்னவும், 
சரினா஦஥ையடிக்டககட஭பநற்பகாள்஭வும் ப஧ரினல்  ப஧ாம௅஭ாதாபம் உதவுகி஫து.  

 ப஧ாம௅஭ாதாப ய஭ர்ச்சி (Economic Growth)  
 ப஧ரினல் ஧குத்தாய்யின்மூ஬ம் தான்எம௅ ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின்ய஭ர்ச்சி நற்றும் 
முன்ப஦ற்஫ம்,  அடததரீ்நா஦ிக்கும் காபணிகள் ப஧ான்஫யற்ட஫ புரிந்துக் பகாள்஭முடிம௃ம்.  

38. ஥ையடிக்டககள் அடிப்஧டைனில் எம௅ ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்பு பசனல்஧டுயடதயியரி.  
எம௅ ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின்஥ையடிக்டககள் நற்றும் பசனல்஧ாடுகட஭கீழ்காணும் 
யடப஧ைம் மூ஬ம் யி஭க்க஬ாம்.  

 எம௅ ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின்அடிப்஧டை ஥ையடிக்டககள் உற்஧த்தி (Production) நற்றும் நுகர்வு 
(Consumption) ஆகும். இந்தஇம௅ ஥ையடிக்டககளும் ஧ல்பயறு ஧ி஫஥ையடிக்டகக஭ால் 
உதயப்஧டுகின்஫஦. இந்த ஥ையடிக்டகக஭ின் தட஬னா஦ ப஥ாக்கம் ய஭ர்ச்சிடன(Growth) 
அடையதாகும். ஧கிர்வுப்஧ணி (Exchange Activity) னா஦து உற்஧த்தி நற்றும் நுகர்வு ஧ணிகளுக்கு 
உதவுகின்஫஦. 

 இந்த ஥ையடிக்டககள் ஧ல்பயறு ப஧ாம௅஭ாதாப நற்றும் ப஧ாம௅஭ாதாப நற்஫஥ையடிக்டகக஭ால் 
஧ாதிக்கப்஧டுகின்஫஦. முக்கின ப஧ாம௅஭ாதாப ஥ையடிக்க஭ாய஦(Economic Activities): ப஧ாக்குயபத்து, 
யங்கிப்஧ணி, யி஭ம்஧பம், திட்ைநிைல், அபசின்பகாள்டகநற்றும் ஧ி஫஧ணிகள்.  

 முக்கின ப஧ாம௅஭ாதாப நற்஫ ஥ையடிக்டகக஭ாய஦(Non - Economic Activities): சுற்றுச்சூமல், 
ஆபபாக்கினம், கல்யி, ப஧ாழுது ப஧ாக்கு, ஆட்சிமுட஫, ப஥஫ிப்஧டுத்துதல்  
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39. முத஬ா஭ித்துயம் நற்றும் சநத்துயம் ஆகினயற்஫ின் இனல்புகட஭ எப்஧ிடுக.  
சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின் இனல்புகள் 

1. உற்஧த்தி மூ஬ங்க஭ின் ப஧ாது உரிநம் (Public Ownership)  
 அட஦த்து ய஭ங்களுக்கும் அபபசஉரிநம் பகாண்டிம௅க்கும். இதன்ப஧ாம௅ள் ஋ன்஦பய஦ில், 
அட஦த்து உற்஧த்திக் காபணிகளும் ப஧ாது அதிகாபத்தால் (அபசால்) பதசின நனநாக்கப்஧ட்டு 
஥ிர்யகிக்கப்஧டும்.  

2. டநன திட்ைநிைல் (Central Planning)  
 எம௅ சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ில், திட்ைநிடுதல் ஋ன்஧து எம௅ங்கிடணந்தஎம௅ 
஧குதினாகும். இந்தஅடநப்பு முட஫னில், டநன திட்ைஅதிகாபபநஅட஦த்து முடிவுகட஭ம௃ம் 
பநற்பகாள்ளும்.  

3. அதிக஧ட்ச சமூக஥஬ன் (Social Benefit)  
 சமூக ஥஬ன்அட஦த்து ப஧ாம௅஭ாதாப ஥ையடிக்டகனின்யமி காட்டுக்பகாள்டகனாகும். 
 ப஧ம௅ம்஧ா஬ா஦஧னன்கள் சமூகத்திற்கு சநஅ஭யில் ஧கிம௅ம்஧டினாக முதலீடுகள் 
 திட்ைநிைப்஧டுகின்஫஦.  
 
4. ப஧ாட்டி இல்஬ாடந 
 சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்பு முட஫னில் ப஧ாட்டி இல்஬ாத அங்காடி காணப்஧டும். 
஧ண்ைங்கள் நற்றும் ஧ணிக஭ின்உற்஧த்திடனம௃ம், ஧கிர்டயம௃ம் அபபசமுற்஫ிலும் 
கட்டுப்஧டுத்துகி஫து. நுகர்பயாம௅க்கு எம௅ யடபனறுக்கப்஧ட்ையிம௅ப்஧அ஭பயஉண்டு.  

5. யிட஬ இனங்கு முட஫இல்஬ாடந(Price mechanism)  
 டநனதிட்ை அதிகாபத்தின் கட்டு஧ாடு நற்றும் எழுங்குப்஧டுத்துத஬ின் அடிப்஧டைனில் யிட஬  
   ஥ிர்ணன முட஫காணப்஧டும். 

6. யம௅யானில் சநத்துயம் (Equality of Income)  
 சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின்நற்ப஫ாம௅ அத்தினாயசின தன்டநனா஦து ப஧ாம௅஭ாதாப 
 ஌ற்஫த்தாழ்வுகட஭஥ீக்குயதும் நற்றும் குட஫ப்஧தும் ஆகும். சநத்துய ப஧ாம௅஭ாதாபத்தில், 
த஦ினார்  பசாத்துரிடநநற்றும் யாரிசு பசாத்துரிடந஥டைமுட஫னில் இல்ட஬.  

40. .முத஬ா஭ித்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின் இனல்புகள் 
1. த஦ினார் பசாத்துரிடநநற்றும் ஧பம்஧டபச் சட்ைம் (Private Ownership of Property and Law of 
Inheritance)  
 முத஬ா஭ித்துயத்தின்முக்கின இனல்பு ஋ன்஦பய஦ில், ஥ி஬ம், உடமப்பு, மூ஬த஦ம், 
இனந்திபங்கள்,  சுபங்கம் ப஧ான்஫அட஦த்து ய஭ங்களும் த஦ி஥஧ர்களுக்கு பசாந்தநாக இம௅க்கும்.  

2. பதரிந்பதடுப்஧தில் சுதந்திபம் (Freedom of Choice and Enterprise)  
 எவ்பயாம௅ த஦ி஥஧ம௅ம் தங்க஭து பயட஬டனத் பதர்ந்பதடுப்஧திலும், உற்஧த்தி பசய்ம௃ம் 
 ப஧ாம௅ட்கட஭பதர்ந்பதடுப்஧திலும் நற்றும் யினா஧ாப இைத்டதபதரிவு பசய்யதிலும் முழு 
சுதந்திபம்  ப஧ற்஫ிம௅ப்஧ர். அபதப஧ான்று நுகர்பயார்கள் தங்களுக்கு யிம௅ப்஧நா஦ ப஧ாம௅ட்கட஭ 
பதரிவு பசய்யதிலும் முழு சுதந்திபம் ப஧ற்஫ிம௅ப்஧ார்கள்.  

3. இ஬ா஧ப஥ாக்கம் (Profit Motive)  
 முத஬ா஭ித்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ில், அட஦த்து ப஧ாம௅஭ாதாப ஥ையடிக்டகக஭ிலும் 
இ஬ா஧ம்  ப஧றுயபதஉந்து யிடசனாக காணப்஧டும். எவ்பயாம௅ த஦ி஥஧ர்களும், அடநப்புகளும் 
அதிக இ஬ா஧ம்  தபக்கூடின ப஧ாம௅ட்கட஭நட்டுபந உற்஧த்தி பசய்யார்கள்..  
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4. ப஧ாட்டினில் சுதந்திபம் (Free Competition)  

ப஧ாம௅ட்கள் சந்டதநற்றும் காபணிகள் சந்டதஆகின இபண்டிலும் முழு சுதந்திபம் உண்டு. 

 அபசாங்கபநாபயறு ஋ந்தஅடநப்ப஧ா஥ிறுய஦ங்க஭ின்யாங்குதல் நற்றும் யிற்஧தில் தட஬னிை 

 முடினாது. யாங்கு஧யர் நற்றும் யிற்஧யர் இடைபனப஧ாட்டி ஥ி஬வும்.  

5. யிட஬ இனங்கு முட஫(Price Mechanism)  

யிட஬ இனங்கு முட஫னா஦து முத஬ா஭ித்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின்இதனநாகும். 

அட஦த்து ப஧ாம௅஭ாதாப ஥ையடிக்டககளும் யிட஬ இனங்கும் முட஫, பதடயநற்றும் அ஭ிப்பு 

அங்காடி  சக்திக஭ால் கட்டுப்஧டுத்தப்஧டுகி஫து.  

6. அபசின் ஧ங்கு (Role of Government)  

முத஬ா஭ித்துய ப஧ாம௅஭ாதாப அடநப்஧ின்அட஦த்து ப஧ாம௅஭ாதாப ஥ையடிக்டககட஭ம௃ம் 

யிட஬ இனங்கு முட஫டனகட்டுப்஧டுத்துயதால், அபசின்஧ங்கு நிகக் குட஫யாக இம௅க்கும். 

41. முத஬ா஭ித்துய, சநத்துயம், க஬ப்புத்துயம் இயற்஫ின் தன்டநகட஭எப்஧ிடுக 
஋ண்.  தன்டநகள் முத஬ா஭ித்துயம்  சநத்துயம்  க஬ப்புத்துயம்  

1.  உற்஧த்தி 

மூ஬ங்க஭ி

ன் உரிடந 

த஦ினார் உரிடந ப஧ாது (அபசு) 

உரிடந 

த஦ினார் நற்றும் ப஧ாது உரிடந 

2.  ப஧ாம௅஭ாதா

ப ப஥ாக்கம்  

இ஬ா஧ம்  சமூக ஬ன் சமூக ஥஬ன் நற்றும் இ஬ா஧ 

ப஥ாக்கம்  

3.  டநன 

஧ிபச்சட஦க

஭ின் தரீ்வு  

தடைனில்஬ா 

சந்டத முட஫ 

நத்தின 

திட்ைமுட஫ 

நத்தின திட்ைமுட஫ நற்றும் 

தடைனில்஬ா சந்டத 

4.  அபசின்஧ங்கு  உள்஭டீுகட்டுப்஧ா

டு நட்டும்  

முழு ஈடு஧ாடு  குட஫ந்த஧ங்கு  

5.  யம௅யாய் 

஧ங்கீடு  

சந஦ற்஫ ஥ிட஬  சந஥ிட஬  குட஫ந்த சந஥ிட஬ ஧ற்஫஥ிட஬  

6.  ஥ிறுய஦தன்

டந  

த஦ினார் 

஥ிறுய஦ம்  

அபசு ஥ிறுய஦ம்  த஦ினார் நற்றும் அபசு 

஥ிறுய஦ங்கள்  

7.  ப஧ாம௅஭ாதா

ப சுதந்திபம்  

முழுடநனா஦ 

சுதந்திபம்  

சுதந்திபநின்டந  கட்டு஧ாட்டுைன் சுதந்திபம்  

8.  முக்கின 

஧ிபச்சட஦  

சநநின்டந  தி஫஦ின்டந  சநநின்டந நற்றும் தி஫஦ின்டந  
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கூடுதல் யி஦ா  
1. க஬ப்புத்துயத்தின் ஥ன்டநகள் னாடய? 

1. அதிபயகப்ப஧ாம௅஭ாதாப ய஭ர்ச்சி (Rapid Economic Growth)  

க஬ப்புப் ப஧ாம௅஭ாதாபத்தின் சி஫ந்த஥ன்டந அதிக பயக ப஧ாம௅஭ாதாப 

தய஭ர்ச்சிடன ஊக்குயிப்஧தாகும். இவ்யிதம், ப஧ாதுத் பதடயகளும், த஦ினாரின் 

பதடயகளும் சந்திக்கப்஧டுகின்஫஦. 

2. சநநா஦ப஧ாம௅஭ாதாப ய஭ர்ச்சி (Balanced Economic Growth)  

ப஧ாம௅஭ாதாபத்தின்சந஥ிட஬ ய஭ர்ச்சிடனக஬ப்புத்துயம் ஊக்குயிக்கி஫து. இது 

பய஭ாண்டந நற்றும் பதாமில், நுகர்வுப்஧ண்ைங்கள் நற்றும் 

மூ஬த஦ப்஧ண்ைங்கள், கிபாநம் நற்றும் ஥கபம் 

ஆகினயற்஫ிடைபனசநநா஦ய஭ர்ச்சிடனஊக்கப்஧டுத்தும்.  

   3. ய஭ங்கட஭ச் சரினாக஧னன்஧டுத்துதல் (Proper Utilization of Resources)  

     எம௅ க஬ப்புப்ப஧ாம௅஭ாதாபத்தில், ய஭ங்க஭ின்சரினா஦஧னன்஧ாட்டைஅபசு   

   உறுதிப்஧டுத்த஬ாம். அபசு ஧ல்பயறு முக்கின ஥ையடிக்டககட஭ப஥படினாகக்  

      கட்டுப்஧டுத்தும். பநலும் த஦ினார் துட஫டனநட஫முகநாகக் கட்டுப்஧டுத்தும்.  

 4. ப஧ாம௅஭ாதாபச் சநத்துயம் (Economic Equality)  

    அபசுயம௅யாய்யரிடனயிதிப்஧தற்கு ய஭ர்யதீ யரிமுட஫டனப்஧னன்஧டுத்தி   

    ப஧ாம௅஭ாதாப சநத்துயத்டதபகாண்டு யம௅கி஫து.  

 5. சமூகத்துக்கு சி஫ப்பு ஥ன்டநகள்(Special Advantages to the Society)  

குட஫ந்த஧ட்சக் கூ஬ிகள் நற்றும் ஧கிர்வு முட஫ச் சட்ைங்கள், ஥ினானயிட஬க் 

கடைகட஭஌ற்஧டுத்துதல், நற்றும் சமூக஥஬஥ையடிக்டககட஭உம௅யாக்குதல் 

ப஧ான்஫யற்஫ின்மூ஬ம் பதாமி஬ா஭ர்கள், ஥஬ியடைந்த஧ிரியி஦ரின்ஆர்யங்கட஭அபசு 

஧ாதுகாக்கும். 
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